

朔州市朔城区人力资源和社会保障局

朔区人社函〔2023〕72号

关于区九届人大四次会议第94-70号 建议的答复

郝振华代表：

您提出的《关于加强对农民技能培训的建议》，我局今已收悉，经过研究后现答复如下：

**一、您提出的加大对农民培训的投入，改进培训方式，
扩大培训效果的建议，答复如下：**

2017年，省人民政府印发了《山西省全民技能提升工程实施方案》（晋政发〔2017〕61号），决定从2018年起实施全民技能提升工程。按照省（市）人社厅（局）的安排部署，我区从2018年至今，连续五年开展全民职业技能提升培训工作，主要培训对象包括农村劳动力、城镇失业人员等。累积培训人数共计18768人，其中农村劳动力就达13418人，为农村劳动力实现转移就业增收发挥了应有作用。为了实现“人人持证，技能社会”的总目标，我区采取灵活多样的培训方式，千方百计提高职业培训效能，提升就业竞争力。采取送技能培训下乡活动，以灵活多样的培训方式，不断提高学员参加培训的主动性和积极性。还要做好培训后的后续服务，对学习合格的学员，将免费为他们推荐就业岗位。

二、您提出的要围绕市场需求开展订单培训和定向培训，提高农民择业竞争能力的建议，答复如下：

按照省、市“人人持证、技能社会”建设领导小组每年印发的职业技能培训工作方案和部署要求，围绕我区产业发展需求，我区持续开展职业技能培训工程，每年印发我区当年职业技能培训实施方案，成立实施工作领导小组，严格落实培训工作制度，公布培训机构，分解下达培训任务，鼓励培训机构积极开展订单式培训和定向培训。培训专业涉及广泛，主要包括手工编织、农业技术、工艺美术品制作、美发、保育员、营业员、计算机操作员、营销员、中式面点师、保安员、电子商务、家政服务、母婴护理、美容师、中式烹调师等。

三、您提出的围绕回乡创业组织开展创业培训，提高农民的自主创业能力的建议，现答复如下：

多年来，我区一直面向社会需求开展创业培训工作，累计培训人数共计 876 人。2022 年，我区印发了《朔州市朔城区关于支持返乡青年创业工作的实施意见（试行）》的文件，根据创业不同发展阶段，鼓励有创业意愿的返乡青年，参加各类创业培训，增强返乡青年就业创业能力。按照我区印发的《朔州市朔城区关于支持返乡青年创业工作的实施意见（试行）》的安排部署，第一，责成专人对 2022 年度新增市场主体进行调查摸排，通过层层审核，对上年度符合政策要求的创业主体进行一次性创业补贴和场地租赁补贴，引导鼓励青年返乡创业人员拓展创新创业领域。第二，充分运用

新闻媒体等传播渠道，积极鼓励返乡青年参加返乡青年创业大赛，创业大讲堂、训练营等活动，对获奖的项目按照省、市的奖励标准提供配套资金奖励，选树一批有思想、有文化、有能力、敢闯敢干的返乡青年创业典型。对为我区经济社会发展作出贡献、带动就业效果好的创业优秀青年，按规定予以表彰。第三，协调各类金融机构积极做好青年返乡创业的各项金融服务工作，符合条件的返乡青年可利用土地经营权、住房、农业生产用房等作为抵押担保方式，申请创业担保贷款，创办小微企业的，除了可申请创业担保贷款，按时还贷的可享受财政贴息。

四、您提出的在中等职业学校开展面向农民的职业技能教育培训的建议，现答复如下：

我区鼓励职业院校加强校地联合、校企合作，根据劳动力市场需要和返乡农民工的学习特点，职业院校以本校实训基地为阵地，因地制宜地面向返乡农民工举办了短期职业技能培训，逐步打破农民到城市接受围墙式教育的传统。结合当地农业产业特点和发展需求，依托村委会、农业园区、农业企业等建立教学班开展集中授课，突出培养的针对性、实用性和有效性，帮助返乡农民工提高就业和再就业的能力。

朔州市朔城区人力资源和社会保障局

2023年6月21日